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او̰ل جمله سه ترتیب به ،١٢ + x و x و ٨ − x اعداد x مقدار ͷی ازای به ‐١٢۶
است؟ کدام دنباله این جملات مجموع حد ͬ اند. نزول هندسͬ دنباله

٢٧(۴ ٢۴(٣ ٢)٢١ ١)١٨
b٢ = ac : c و b و a متوالͬ عدد سه بودن هندسͬ دنباله شرط

x٢ = (٨ − x)(١٢ + x) ⇒ x٢ = ٩۶ + ٨x− ١٢x− x٢

٢x٢ + ۴x− ٩۶ = ٠ ⇒ x٢ + ٢x− ۴٨ = ٠ ⇒ (x+ ٨)(x− ۶) = ٠

⇒

x = −٨ ⇒ a, b, c = ١۶,−٨, ۴ ⇒ نیست نزولͬ
x = ۶ ⇒ a, b, c = ٢, ۶, ١٨ یا ١٨, ۶, ٢ ✓ ⇒ q =

۶
١٨ =

١
٣

مچموع حد =
a

١ − q
=

١٨
١ − ١

٣
=

١٨
٢
٣

= ٢٧ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
طرف به واحد چند حداقل را y = x٢ − ٣x − ١٠ ضابطه با تابع نمودار ‐١٢٧
منفͬ غیر xها محور با حاصل نمودار تلاقͬ نقاط طول تا دهیم انتقال مثبت xهای

باشد؟
٣(۴ ٣)٢ ١٫۵(٢ ١)١

است). مثبت x٢ است(ضریب بالا به رو دهانه با سهمͬ ͷی تابع،

y = x٢ − ٣x− ١٠ = (x− ۵)(x+ ٢) = ٠ ⇒ x = −٢, ۵
ͬ کند. م قطع را xها محور x = ۵ و x = −٢ نقطه دو در تابع نمودار پس

x

y

−٢ ۵
x

y

٧

شود. منتقل راست سمت به واحد ٢ باید که است واضح نمودار ٣طبق گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
کدام a + b است. y = a sin(bπx) تابع نمودار از قسمتͬ روبرو شͺل ‐١٢٨

است؟

x

y

٢

۶٠

۵
٣ (٢ ۴

٣ (١
٨
٣ (۴ ٧

٣ (٣

ضابطه طبق است. ٢ برابر تابع مقدار بیشترین نمودار، طبق

خواهیم که است ۶ برابر نمودار طبق تابع تناوب دوره همچنین ، a = ٢ بنابراین
داشت:

T =
٢π
|bπ|

= ۶ ⇒ |۶b| = ٢ ⇒ |b| = ١
٣ , y

′ = ab cos(bπx) ⇒

y′(٠) = ab cos(٠) = ab, است. صعودی x = ٠ در تابع ⇒ y′(٠) > ٠
ab > ٠, a > ٠ ⇒ b > ٠ ⇒ b =

١
٣ ⇒ a+ b = ٢ + ١

٣ =
٧
٣

٣ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

درايه مفروض اند. B =

 ٣ −۴
−٢ ١

 و A =

٢ ١
۴ ٣

ماتریس دو ‐١٢٩

است؟ کدام B ×A ماتريس وارون اول ستون و اول سطر در واقع

٠٫٩(۴ ٣)٠٫١ −٢)٠٫١ −١)٠٫٩

C = B ×A =

 ٣ −۴
−٢ ١

×

٢ ١
۴ ٣

 =

−١٠ −٩
٠ ١


|C| = (−١٠)(١)− (−٩)(٠) = −١٠ ⇒ C−١ =

١
|C|

١ ٩
٠ −١٠



C−١ = − ١
١٠

١ ٩
٠ −١٠

 =


− ١

١٠ − ٩
١٠

٠
١٠

١٠
١٠

 ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
نمرات این اگر است. کلاس ͷی قبولͬ نمرات درصد مقابل برگ و ساقه نمودار ‐١٣٠
داده نظیر میله بلندی نسبی، فراوانͬ میله ای نمودار در شوند، بندی دسته گروه ۵ به

است؟ کدام ٧٧٫۵
ساقه برگ

۶ ٠ ٢ ۴ ٧ ٩
٧ ٢ ٣ ٣ ۵ ۶
٨ ١ ۴ ۵ ۵ ٨
٩ ٠ ١ ٣ ٣ ۵

٠٫١۵(٢ ١)٠٫١
٠٫٢۵(۴ ٣)٠٫٢

و ۶٠ آن ها کوچͷ ترین که داریم داده  ٢٠ برگ، و ساقه نمودار اساس بر
است. ٩۵ آن ها بزرگ ترین

تغییرات دامنه = ٩۵ − ۶٠ = ٣۵ ⇒ دسته طول =
تغییرات دامنه
دسته ها تعداد =

٣۵
۵ = ٧

کنیم: مشخص را فراوانͬ جدول ͬ توانیم م اکنون
دسته حدود [۶٠, ۶٧) [۶٧, ٧۴) [٧۴, ٨١) [٨١, ٨٨) [٨٨, ٩۵]
دسته مرکز ۶٣٫۵ ٧٠٫۵ ٧٧٫۵ ٨۴٫۵ ٩١٫۵

فراوانͬ ٣ ۵ ٢ ۴ ۶
نسبی فراوانͬ ٣

٢٠
۵

٢٠
٢

٢٠
۴

٢٠
۶

٢٠

f٧٧٫۵ =
٢

٢٠ = ٠٫١ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دادههای اگر ͬ باشد. م ٣ و ٢۵ ترتيب به آماري داده ١٨ معيار انحراف و ميانگين ‐١٣١

است؟ كدام جديد داده ٢١ واريانس شود، افزوده آنان به و٢٨ ٢٧،٢٠
٩٫۶٣(۴ ٩٫۵٣)٢ ٩٫٣۶(٢ ٩٫٢۵(١

داده ١٨ میانگین = x̄ = ٢۵ =

∑ داده ١٨
١٨ ⇒

∑
داده ١٨ = ٢۵ × ١٨ = ۴۵٠

داده ١٨ معیار انحراف = σ = ٣ ⇒ داده ١٨ واریانس = σ٢ = ٣٢ = ٩
⇒
∑

(xi − x̄)٢
داده ١٨

١٨ = ٩ ⇒
∑

(xi − x̄)٢
داده ١٨ = ٩ × ١٨ = ١۶٢

داده ٢١ میانگین = x̄′ =

∑ داده ٢١
٢١ =

(
∑ داده ١٨) + ٢٠ + ٢٧ + ٢٨

٢١ =

۴۵٠ + ٧۵
٢١ =

۵٢۵
٢١ = ٢۵ = x̄ ⇒ داده ٢١ واریانس = σ′٢

=

∑
(xi − x̄)٢

داده ٢١
٢١ =

∑
(xi − x̄)٢

داده ١٨ +
∑

(xi − x̄)٢
داده ٣

٢١ =

=
١۶٢ + (٢٠ − ٢۵)٢ + (٢٧ − ٢۵)٢ + (٢٨ − ٢۵)٢

٢١ =

١۶٢ + ۵٢ + ٢٢ + ٣٢

٢١ =
٢٠٠
٢١ ≃ ٩٫۵٢ ٣ گزینه

1

a × ١ = a از: است عبارت تابع مقدار بیشترین تابع،
است.) ١ برابر sin(bπx) مقدار (بیشترین
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٣ تصادف به است. موجود سفيد مهره ٢ قرمز، مهره ٣ آبی، مهره ۴ ظرفͬ در ‐١٣٢
ͬ شود؟ م خارج آبی، مهره يك حدّاقل احتمال، كدام با ͬ كنيم. م خارج ظرف از مهره

٧٣
٨۴ (۴ ۶٧

٨۴ (٣ ٣٧
۴٢ (٢ ٣١

۴٢ (١

«همه از عبارت است A متمم یعنͬ A′ باشد، آبی ͷی حداقل پیشامد A اگر
باشند». آبی غیر مهره ها

P (A) = ١ − P (A′) = ١ −
(۵

٣
)(٩

٣
) = ١ − ١٠

٩ × ٨ × ٧
٣!

= ١ − ��>
۵١٠ × ���

١
٣ × ���

١
٢ × ١

���
٣

٩ × ���
٢

٨ × ٧
= ١ − ۵

۴٢ =
٣٧
۴٢ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام tan(٢α− β) باشد، tanβ =

١
٣ و tanα = ٢ اگر ‐١٣٣

٣(۴ ١
٢ (٣ −٢)٢ −١)٣

tan(a− b) =
tan a− tan b

١ + tan a tan b
یادآوری

tan(٢a) = ٢ tan a
١ − tan٢ a

tan(٢α) = ٢ × ٢
١ − ٢٢ = − ۴

٣ ⇒ tan(٢α− β) =
tan ٢α− tanβ

١ + tan ٢α tanβ

=
−۴

٣ − ١
٣

١ +
(
−۴

٣
)(١

٣
) =

−۵
٣

١ − ۴
٩
=

−۵
٣۵
٩

= −٣ ١ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام lim

x→٢+
٢ − ٣√x+ ۶√
x٢ − ۴x+ ۴ حاصل ‐١٣۴

١
۶ (۴ ١

١٢ (٣ − ١
١٢ (٢ −١

۶ (١
x > ٢ یعنͬ x → ٢+ وقتͬ نکته:

lim
x→٢+

٢ − ٣√x+ ۶√
x٢ − ۴x+ ۴ = lim

x→٢+
٢ − ٣√x+ ۶√

(x− ٢(٢ = lim
x→٢+

٢ − ٣√x+ ۶
|x− ٢|

x>٢→|x−٢|=x−٢
==========⇒= lim

x→٢+
٢ − ٣√x+ ۶

x− ٢ =
٠
٠

هوپیتال
= lim

x→٢+

−١
٣ ٣√(x+ ۶)٢

١
−١

٣ ٣√۶۴ =
−١

(٣)(۴) = − ١
١٢ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

ازای به f(x) =


√١ + cosx

x− π
π < x ≤ ٢π

a cos
٢x
٣ ٠ ≤ x ≤ π

ضابطه با تابع ‐١٣۵

است؟ پیوسته x = π در a مقدار کدام
√٢(۴

√٢
٢ (٣ −

√٢)٢ −١)٢√٢
باشند. برابر x = π در تابع مقدار و راست و چپ حد باید

a cos
٢π
٣ = lim

x→π+

√١ + cosx

x− π

cos x=٢ cos٢ x
٢ −١

==========⇒

a× (−١
٢ ) = lim

x→π+

√١ + ٢ cos٢ x
٢ − ١

x− π
= lim

x→π+

√٢ cos٢ x
٢

x− π

− a

٢ = lim
x→π+

√٢| cos x
٢ |

x− π

دارد. قرار دوم ربع در x
٢ یعنͬ x

٢ → π
٢
+ پس x → π+ وقتͬ

cos
x

٢ < ٠ ⇒ | cos x٢ | = − cos
x

٢
− a

٢ = lim
x→π+

√٢(− cos x
٢ )

x− π
=

٠
٠

هوپیتال
=

− a

٢ = lim
x→π+

√٢
(١

٢
)(

sin
x

٢
)

١

π

٢
+

−a

٢ =
√٢
(١

٢
)(

sin
π

٢
)
=

√٢
٢ ⇒ a = −

√٢ ٢ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
x = ۴ نقطه از تابع متوسط تغییر آهنگ ، f(x) = √

x ضابطه با تابع در ‐١٣۶
است؟ کمتر چقدر x = ۴ نقطه در آن لحظه ای آهنگ از x = ۶٫٢۵ تا

١
١٢ (۴ ۵

٧٢ (٣ ١
١٨ (٢ ١

٣۶ (١

f̄ =
f(b)− f(a)

b− a
:[a, b] بازه در تایع متوسط تغییر آهنگ

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
f ′(x٠) :x = x٠ نقطه در تایع لحظه ای تغییر آهنگ

f̄ =
f(۶٫٢۵)− f(۴)

۶٫٢۵ − ۴ =

√۶٫٢۵ −√۴
۶٫٢۵ − ۴ =

٢٫۵ − ٢
٢٫٢۵ =

٠٫۵
٢٫٢۵

=
۵٠

٢٢۵ =
٢
٩ , f ′(x) =

١
٢√x

⇒ f ′(۴) = ١
٢√۴ =

١
۴

١
۴ − ٢

٩ =
١

٣۶ ١ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ کدام x =
π٢

١٨ ازای به ، y = sin٣ √٢x مشتق ‐١٣٧
٢٧
۴π (۴ ٢٧

٨π (٣ ٩
۴π (٢ ٩

٨π (١

√٢x =

√
π٢

٩ =
π

٣ , y = (sin
√٢x)٣ ⇒

y′ = ٣
(
(sin

√٢x)٢
)( ٢

٢√٢x
)
(cos

√٢x)

= ٣
(
(sin

π

٣ )
٢
) ٢

٢(π٣ )

 (cos
π

٣ ) =

(٣)
(√٣

٢
)٢ ( ٣

π

)(١
٢
)
=

٢٧
۴π ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
ͬ دانيم م هستند. زن آنان درصد چهل و مرد سازمانͬ کارمندان از درصد شصت ‐١٣٨
به اگر دارند. دانشͽاهͯ تحصيلات زنان از درصد ۴۵ و مردان از درصد ٢٠ كه
تحصيلات آنان، نفر ٢ احتمال كدام با شود، انتخاب آنان بين از نفر ٣ تصادف

دارند؟ دانشͽاهͬ
٠٫١٩٨(۴ ٠٫١٩۶(٣ ٢)٠٫١٩٢ ١)٠٫١٨٩

پیروزی ٢ انتظار آزمایش، بار ٣ در که است دوجمله ای توزیع ͷی مسئله، این
دانشͽاهͬ!). تحصیلات داشتن یعنͬ (پیروزی دارد

ای جمله دو توزیع

P (X = k) =

(
n

k

)
pk(١ − p)n−k

ͬ کنیم: م حساب را p یعنͬ پیروزی احتمال ابتدا

2
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p = Pبودن مرد × Pداشتن دانشͽاهͬ تحصیلات + Pبودن زن × Pداشتن دانشͽاهͬ تحصیلات

=
( ۶٠

١٠٠
)( ٢٠

١٠٠
)
+
( ۴٠

١٠٠
)( ۴۵

١٠٠
)
=

١٢٠٠ + ١٨٠٠
١٠٠٠٠

⇒ p =
٣٠٠٠

١٠٠٠٠ =
٣

١٠ , n = ٣, k = ٢ ⇒ ١ گزینه

P (X = ٢) =
(٣

٢
)( ٣

١٠
)٢(

١ − ٣
١٠
)١

= ٣
( ٩

١٠٠
)( ٧

١٠
)
=
( ١٨٩

١٠٠٠
)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
، y = ٢x٢ + (m+ ١)x+m+ ۶ تابع نمودار m مقدار کدام ازای به  ‐١٣٩

است؟ مماس مختصات، محورهای او̰ل ناحیه برنیمساز
١٢(۴ −۴, ٣)١٢ ۴,−٢)١٢ −۴(١

معادله یعنͬ باشند، مماس هم بر g(x) و f(x) تابع دو وقتͬ
دارد. مضاعف ریشه f(x) = g(x)

ناحیه فقط سوال، صورت در اما است. y = x سوم و اول ربع نیمساز تابع ضابطه
باشد. مثبت x باید پس شده، مطرح او̰ل

٢x٢ + (m+ ١)x+m+ ۶ = x ⇒ ٢x٢ +mx+m+ ۶ = ٠
⇒ ∆ = ٠ ⇒ m٢ − ۴(٢)(m+ ۶) = ٠ ⇒ m٢ − ٨m− ۴٨ = ٠
⇒ (m− ١٢)(m+ ۴) = ٠ ⇒ m = −۴, ١٢

اول) ناحیه ͬ شود.(بعنͬ م مثبت معادله ریشه m کدام با ببینیم باید
m = −۴ ⇒ ٢x٢ − ۴x+ ٢ = ٠ ⇒ x٢ − ٢x+ ١ = ٠ ⇒ x = ١✓
m = ١٢ ⇒ ٢x٢ + ١٢x+ ١٨ = ٠ ⇒ x٢ + ۶x+ ٩ = ٠ ⇒ x = −٣%

⇒ m = −۴,��ZZ١٢ ١ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
y = (

√٢)x+١ + ۴ و y = ٢x معادلات به منحنͬ دو تلاقͬ نقطه فاصله ‐١۴٠
است؟ کدام A(٠, ۴) نقطه از

۵(۴ ۴(٣ ٢)٣ ١)٢
ͬ دهیم. م نمایش √٢ پایه با را اول تابع

y١ = ٢x =
(
(
√٢(٢)x =

(
(
√٢)x)٢

y٢ = (
√٢)x+١ + ۴ = (

√١(٢(
√٢)x + ١ ⇒ y١ = y٢

(
√٢)x=X

======⇒

X٢ =
√٢X + ۴ ⇒ X٢ −

√٢X − ۴ = ٠,∆ = (
√٢(٢ − ۴(١)(−۴)

= ٢ + ١۶ = ١٨ ⇒
√
∆ =

√١٨ = ٢√٣ ⇒ X =

√٢ ± ٢√٣
٢

X = (
√٢)x =


۴√٢

٢ = ٢√٢ ✓
−٢√٢

٢ = −
√٢ باشد مثبت باید (√٢)x زیرا قبول قابل غیر

(
√٢)x = ٢√٢ = (

√٢(٢(
√١(٢ = (

√٣(٢ ⇒ x = ٣ ⇒ y = ٢٣ = ٨
تلاقͬ Bنقطه = (٣, ٨) ⇒ AB =

√
(٣ − ٢(٠ + (٨ − ۴)٢ =

√٩ + ١۶
=

√٢۵ = ۵ ۴ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
پایه در x لͽاریتم مقدار logx(٣x+ ٨) = ٢ − logx(x− ۶) تساوی از ‐١۴١

است؟ کدام ۴
٢(۴ ٣

٢ (٣ ٢
٣ (٢ ١

٢ (١
یادآوری: دو

loga x+ loga y = loga xy
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
loga x = b ⇔ x = ab

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
logam xn =

n

m
loga x

logx(٣x+ ٨) + logx(x− ۶) = ٢ ⇒
logx

[
(٣x+ ٨)(x− ۶)] = ٢ ⇒ (٣x+ ٨)(x− ۶) = x٢ ⇒

٣x٢ − ١٨x+ ٨x− ۴٨ = x٢ ⇒ ٢x٢ − ١٠x− ۴٨ = ٠ ⇒
x٢ − ۵x− ٢۴ = ٠ ⇒ (x− ٨)(x+ ٣) = ٠ ⇒ x = −٣, ٨

باشد. منفͬ نباید و است لͽاریتم پایه x زیرا نیست. قبول قابل x = −٣

log۴ x = log۴ ٨ = log٢٢ ٢٣ =
٣
٢ log٢ ٢ =

٣
٢ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام sin ٣x

cos
(٣π

٢ + x
) = ١ مثلثاتͬ معادله کلّͬ جواب ‐١۴٢

kπ

٢ +
π

۴ (۴ ٢kπ± ٣π
۴ (٣ ٢kπ± π

۴ (٢ kπ+
π

۴ (١

ͬ کنیم: م ساده را کسر مخرج ابتدا
cos
(٣π

٢ + x
)
= cos

(
π +

π

٢ + x︸ ︷︷ ︸
θ

)
= − cos θ =

− cos(
π

٢ + x) = −(− sinx) = sinx ⇒ sin ٣x
sinx

= ١

⇒ sin ٣x = sinx ⇒

{
٣x = ٢kπ + x

٣x = ٢kπ + π − x
⇒٢x = ٢kπ ⇒ x = kπ% ͬ کند م صفر را کسر مخرج

۴x = ٢kπ + π ⇒ x =
kπ

٢ +
π

۴ ✓ ۴ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
محور آن، بر واقع ٢ طول به نقطه ای در y = xex

٢ − ۴ منحنͬ بر قائم خط ‐١۴٣
ͬ کند؟ م قطع طول کدام با را xها

٢٠(۴ ٣)١٨ ١۶(٢ ١)١٠

:(x٠, y٠) نقطه در y = f(x) تابع منحنͬ بر مماس خط معادله
y − y٠ = f ′(x٠)(x− x٠)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
:(x٠, y٠) نقطه در y = f(x) تابع منحنͬ بر قائم خط معادله

y − y٠ = − ١
f ′(x٠)

(x− x٠)

y٠ = f(x٠) = f(٢) = ٢(e٢٢−۴) = ٢(e٠) = ٢
f ′(x) = y = ex

٢ − ۴ + x(٢x)ex٢ − ۴ = (١ + ٢x٢)ex
٢ − ۴

f ′(٢) = (١ + ٨)e٠ = ٩ ⇒ y − ٢ = −١
٩ (x− ٢) ۴ گزینه

y = ٠ ⇒ −٢ = −١
٩ (x− ٢) ⇒ x− ٢ = ١٨ ⇒ x = ٢٠

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
x = ١ نقطه در f(x) =


٣
x
− ۵ ; x ≥ ١

x٢ + ax+ b ;x < ١
ضابطه با تابع ‐١۴۴

است؟ کدام b است. مشتق   پدیر
۴(۴ ٣)٣ ٢)٢ ١)١

باشد. داشته برابر راست و چپ مشتق و باشد پیوسته x = ١ در باید تابع
چپ حد = راست حد ⇒ ٣

١ − ۵ = ١ + a+ b ⇒ a+ b = −٣

f ′(x) =

− ٣
x٢ ;x ≥ ١

٢x+ a ;x ≤ ١
⇒−٣

١ = ٢ + a ⇒ a = −۵ ⇒ b = ٢

٢ گزینه
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و صعودی ، f(x) =
١
۴x

۴ +
١
٢x

٣ − ٣x٢ ضابطه با تابع بازه كدام در ‐١۴۵
است؟ پايين به رو آن، نمودار تقعر

(٠, ١)(۴ (−١, ٣)(٢ (−٢, ٢)(١ (−٢, ١)(٠
باشد پایین به رو تقعر اینکه برای و f ′(x) > ٠ باید بودن صعودی برای

ͬ کنیم. م علامت تعیین را f ′′(x) و f ′(x) پس . f ′′(x) < ٠ باید
f ′(x) = x٣ +

٣
٢x

٢ − ۶x = x(x٢ +
٣
٢x− ۶)

f ′′(x) = ٣x٢ + ٣x− ۶ = ٣(x٢ + x− ٢)
x(x٢ +

٣
٢x− ۶) = ٠ ⇒ x = ٠, x٢ +

٣
٢x− ۶ = ٠ ×٢

=⇒

٢x٢ + ٣x− ١٢ = ٠ ⇒ ∆ = ٣٢ − ۴(٢)(−١٢) = ٩ + ٩۶ = ١٠۵

x =
−٣ ±√١٠۵

۴ ١ گزینه

٠
٠ ٠

٠
٠

٠

x

x

x٢ + ٣
٢x− ۶
y′

−١٠√−٣۵
۴ ٠ −١٠√+٣۵

۴

−
+

−−

−− +

−
−

+

+

+

−
+

−
−
+

+

−
−

+

+

+

⇒
(
−٣ −√١٠۵

۴ , ٠
)
∪
(
−٣ +√١٠۵

۴ ,+∞
)

(∗)

٣(x٢ + x− ٢) = ٠ ⇒ ٣(x+ ٢)(x− ١) = ٠ ⇒ x = −٢, ١
منفͬ ریشه دو بین ⇒ (−٢, ١) (∗∗) ⇒ (∗) ∩ (∗∗) = (−٢, ٠)

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
چͽونه b و a مقادیر است. y =

x٢ + ax− ٢
x+ b

تابع نمودار روبرو شͺل ‐١۴۶
است؟

x

y

b < ٠, a < ١)٠
b > ٠, a = ٢)٠
b = ٠, a > ٣)٠
b = ٠, a < ٠(۴

قائم مجانب ͷی فقط تابع، نمودار
صورت به آن معادله که yها محور یعنͬ دارد.
باشد. صفر باید مخرج ریشه پس است. x = ٠

b = ٠ بنابراین:

y =
x٢ + ax− ٢

x+ b
=

x٢ + ax− ٢
x

ͬ کنیم م ͷتفکی
=====⇒ y = x+ a− ٢

x

۴ گزینه

y = x + a خط که است واضح
شͺل، طبق که است نمودار مایل مجانب
a < ٠ یعنͬ دارد. منفͬ مبدأ از عرض
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
به خط بر منطبق آن ضلع ͷی که است مربعͬ قطر وسط A(١−,٣) نقطه ‐١۴٧

است؟ مربع،كدام اين مساحت است. ٢y − x = ۵ معادله
٨٠(۴ ٧۵(٣ ۴۵(٢ ۴١)٠

مربع ضلع نصف برابر ضلع، هر از تقارن) مربع(مرکز قطر وسط فاصله
کنیم. پیدا داده شده خط از A را فاصله باید پس است.

ax+ by+ c = ٠ خط از (x٠, y٠) نقطه فاصله

d =
|ax٠ + by٠ + c|√

a٢ + b٢

نکته

− x+ ٢y − ۵ = ٠ ⇒ d =
|(−١)(٣) + (١−)٢− ۵|√

(−١)٢ + ٢٢ =
|(−١٠|√۵

=
١٠√۵ = ضلع نصف ⇒ ضلع =

٢٠√۵ ⇒ مساحت = ضلع × ضلع

=
٢٠√۵ × ٢٠√۵ =

۴٠٠
۵ = ٨٠ ۴ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
دایره بر خارج مماس و (−٢, ٢) مرکز به دایره شعاع ‐١۴٨

است؟ کدام x٢ + y٢ − ٢x+ ۴y + ١ = ٠
۴(۴ ٣)٣√٢ ٢)٣ ١)٢√٢

مجموع برابر آن ها مرکز دو بین فاصله باشند خارج مماس دایره دو وقتͬ
است. شعاع هایشان

R R′

O′O

:R شعاع و (α, β) مرکز به استاندارد دایره معادله
(x− α)٢ + (y − β)٢ = R٢

شده: داده دایره استاندارد معادله
x٢ + y٢ − ٢x+ ۴y + ١ = ٠ ⇒ x٢ + y٢ − ٢x+ ۴y = −١
⇒ x٢ − ٢x+ ١ + y٢ + ۴x+ ۴ = −١ + ١ + ۴
⇒ (x− ٢(١ + (y + ٢(٢ = ۴ ⇒ O = (٢−,١), R = ٢

OO′ =

√(
− ٢ − ١

)٢
+
(

٢ − (−٢)
)٢

=
√٩ + ١۶ = ۵

R′ = OO′ −R = ۵ − ٢ = ٣ ٢ گزینه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
ثابت(۴−,٢) نقطه دو از ،M(x, y)متحرک نقطه فواصل تفاضل مطلق قدر ‐١۴٩
معادله به خط عرض، کدام با متحرک این است. واحد ۶ برابر همواره (٢, ۶) و

ͬ کند؟ م قطع را x = ۵
٢ ± ٢√٣(۴ ٢ ± ١۵

۴ (٣ ١ ± ۴√٢)٢ ١ ± ١۵
۴ (١

همان ثابت، نقطه دو است. «هذلولͬ» تعریف دقیقا سوال، صورت
است. قائم هذلولͬ کانون ها، طول بودن یͺسان دلیل به هستند.و هذلولͬ کانون های

قائم: هذلولͬ معادله

(y − β)٢

a٢ − (x− α)٢

b٢ = ١ هذلولͬ مرکز : (α, β) = کانون دو وسط

⇒ (α, β) =
(٢,−۴) + (٢, ۶)

٢ = (٢, ١), ٢a = ۶ ⇒ a = ٣

c =
FF ′

٢ =
۶ − (−۴)

٢ = ۵ ⇒ c =
√
a٢ + b٢ ⇒ c٢ = a٢ + b٢

b٢ = c٢ − a٢ = ٢۵ − ٩ = ١۶ ⇒ (y − ٢(١

٩ − (x− ٢(٢

١۶ = ١

x = ۵ ⇒ (y − ٢(١

٩ − (۵ − ٢(٢

١۶ = ١ ⇒ (y − ٢(١

٩ =
٩

١۶ + ١
(y − ٢(١

٩ =
٢۵
١۶ ⇒ (y − ٢(١ =

٩ × ٢۵
١۶ ⇒ y − ١ = ±

√٩ × ٢۵
١۶

y − ١ = ±٣ × ۵
۴ ⇒ y = ١ ± ١۵

۴ ١ گزینه

4

zafari*09121008594

از سايت رياضي سرادانلود

www.riazisara.ir



است؟ کدام ،
∫ ١

−٢
(|x| − [x])dx معیˁن انتگرال مقدار ‐١۵٠

۵٫۵(۴ ۵(٣ ۴٫۵(٢ ۴(١∫ ١

−٢
(|x| − [x])dx =

∫ ١

−٢
|x|dx−

∫ ١

−٢
[x]dx

این به است. xها محور و تابع بین محصورشده «علامت دار» مساحت انتگرال،
محور بالای قسمت های و منفͬ علامت با xها محور پایین قسمت های که صورت
کنیم رسم را تابع دو تمودار ͬ توانیم م ͬ شود. م گرفته نظر در مثبت علامت با xها

کنیم. کم هم از و کنیم حساب جداگانه را انتگرال دو و

x

y

١
−٢

−١

−٢

y = [x]

−١
x

y

٢−١

٢

١
y = |x|

داریم: نمودارها مطابق

∫ ١

−٢
|x|dx = (

١
٢ )(٢)(٢) + (

١
٢ )(١)(١) = ٢ + ١

٢ =
۵
٢∫ ١

−٢
[x]dx = −(١)(٢)− (١)(١) + ٠ = −٣ ۴ ∫گزینه ١

−٢
|x|dx−

∫ ١

−٢
[x]dx =

۵
٢ − (−٣) = ۵

٢ +
۶
٢ =

١١
٢ = ۵٫۵

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
است؟ کدام f(x) باشد،

∫ (√
x− ١

x

)٢
dx =

f(x)

٢x + C اگر ‐١۵١
x٣ − ۴x√x+ ٢)٢ x٣ − ٨x√x+ ١)٢
x٣ − ۴x√x− ٢(۴ x٣ − ٨x√x− ٣)٢

∫
xndx =

xn+١

n+ ١ + C

∫ (√
x− ١

x

)٢
dx =

∫ (
(
√
x)٢ + (

١
x
)٢ − ٢(√x)(

١
x
)
)
dx∫

xdx+

∫ ١
x٢ dx− ٢

∫ ١√
x
dx =∫

x١dx+

∫
x−٢dx− ٢

∫
x− ١

٢ dx =

x٢

٢ +
x−١

−١ − ٢
(
x

١
٢

١
٢

)
+ C =

١
٢x

٢ − ١
x
− ۴√x+�C =

f(x)

٢x +�C

f(x)

٢x =
١
٢x

٢ − ١
x
− ۴√x ⇒ f(x) = ٢x

(١
٢x

٢ − ١
x
− ۴√x

)
= x٣ − ٢ − ٨x√x ٣ گزینه

ساق ها اندازه به طرف دو از را BC قاعده ABC متساوی الساقین مثلث در ‐١۵٢
خارجͬ، چند زاویه کوچͺترین ADE مثلث در ͬ دهیم. م امتداد E و D نقاط تا

است؟ آن داخلͬ زاویه کوچͺترین برابر
٣(۴ ٣)٢ ٣

٢ (٢ ١)١

داشت: خواهیم شͺل طبق کنیم، فرض α را ساق ها مجاور زاویه های اگر
A

CBD E

α α ١٨٠
−
α

١٨٠−
٢α

١٨٠−
αα ٢

α
٢

α
٢α ٢

از: عبارت اند ADE مثلث زاویه های

داخلͬ زاویه های :


α

٢
α

٢
١٨٠ − α

⇒ خارجͬ زاویه های :


١٨٠ − α

٢
١٨٠ − α

٢
α

کمتر درجه ٩٠ از باید پس است. ABC متساوی الساقین مثلث داخلͬ زاویه α
١٨٠ − α و ١٨٠ − α

٢ و است کوچͺتر درجه ۴۵ از α٢ صورت این در باشد.
α و ADE مثلث داخلͬ زاویه کوچͺترین α

٢ یعنͬ بود. خواهد منفرجه حتما
است. خارجͬ زاویه کوچͺترین

خارجͬ زاویه کوچͺترین
داخلͬ زاویه کوچͺترین =

α
α

٢
= ٢ ٣ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
قطر به نیم دایره ها است. واحد ۴ و ٣ قائم اضلاع طول قائم الزاویه مثلث در ‐١۵٣

است؟ کدام سایه زده ناحیه دو مساحت مجموع شده اند. رسم مثلث اضلاع

۶(٢ ٢π(١
٣π(۴ ٣)٧

کنیم: مͬ نام گذاری زیر صورت به را شͺل
Sسایه زده = Sͷکوچ نیم دایره دو − (S١ + S٢)
= Sͷکوچ نیم دایره دو − (Sبزرگ −نیم دایره Sمثلث)
= Sͷکوچ نیم دایره دو − Sبزرگ +نیم دایره Sمثلث

ͬ گیریم م نظر در R و R٢ و R١ را نیم دایره ها شعاع

S١ S٢

۵
Sسایه زده =

١
٢πR

٢
١ +

١
٢πR

٢
٢ −

١
٢πR

٢ +
١
٢ (٣)(۴)

=
١
٢π(R

٢
١ +R٢

٢ −R٢) + ۶ =
١
٢π
(
(

٣
٢ )

٢ + (
۴
٢ )

٢ − (
۵
٢ )

٢
)
+ ۶

=
١
٢π��������: ٩)٠

۴ +
١۶
۴ − ٢۵

۴
)
+ ۶ = ۶ ٢ گزینه

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
این زاویه کوچͺترین است. آن وتر مجذور ١

٨ قائم الزاویه ای مثلث مساحت ‐١۵۴
است؟ درجه چند مثلث

٣٠(۴ ٢٢٫۵(٣ ١٧٫۵(٢ ١۵(١
کنیم: فرض h را وتر بر وارد ارتفاع و a را مثلث وتر اگر

Sمثلث =
١
٢ah =

١
٨a

٢ ⇒ h =
a

۴
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A

CB H M

١۵

١۵۶٠

٣٠ ١۵٠٧۵

a

۴
AM = MC =

a

٢ = ٢AH

است وتر نصف وتر بر وارد میانه قائم الزاویه، مثلث هر در

AM وتر AHنصف AHMضلع قائم الزاویه مثلث در
مطابق باشد. درجه ٣٠ باید آن روبروی زاویه پس است.
١۵ ، ABC قائم الزاویه مثلث زاویه  ی کوچͺترین شͺل

١ گزینه است. درجه
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

است؟ π برابر چند استوانه، و نیم کره این به محدود حجم است. گرفته جای ممͺن استوانه کوچͺترین داخل در واحد، ١٢ قطر به نیم کره ای ‐١۵۵
٧٢(۴ ۵۴(٣ ۴٢)٢ ٣۶(١

RR

R
کف بر منطبق آن قاعده که استوانه ای یعنͬ ممͺن، استوانه کوچͺترین
از یعنͬ است. نیم کره شعاع برابر آن ارتفاع و عظیمه) نیم کره(دایره

بود. خواهد استوانه بالایی قاعده بر مماس بالا،

کره حجم =
۴
٣πR

٣

استوانه حجم = قاعده مساحت × ارتفاع = πR٢h

Vاستوانه و نیم کره به محدود = Vاستوانه − Vنیم کره = πR٢h− ١
٢
(۴

٣πR
٣
)
= πR٢(R)− ٢

٣πR
٣ = πR٣ − ٢

٣πR
٣ =

١
٣πR

٣

١
٣π(۶٣) =

١
٣π(۶)(۶)(۶) = π(٢)(۶)(۶) = ٧٢π ۴ گزینه
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